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The purpose of the project: T complete the cadastral database with digital information, and 

the objectives are as follow: the development of a digital society and the completion of the accessible, 

secure, inclusive and digital cadastral database. 

The selected topic to be presented in this work is a current one, because by completing the 

electronic archive and keeping the Real Estate Register in digital format, citizens' access to cadastral 

information and online services is ensured. 

In order to carry out the project, normative acts, public information, historical documents 

regarding the registration of property rights were studied. 

Materials from the physical and electronic archive of the Public Institution Cadastre of Real 

Estate were researched, scanned files and completed the cadastral database was carried out. 

To complete the cadastral database in electronic format, it is necessary to scan the following 

cadastral information that is currently kept in paper format: the cadastral and/or geometric plan, the 

cadastral file, the application form. document entry-exit condition. 

The completion of electronic archive includes special procedures and software for scanning 

information, as well as special programs and platforms for storing and using them afterwords. 

In the presented work, the models of registers used are presented, time needed for information 

scanning works was applied, as well occupational health and safety measures are provided for office 

work. 
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INTRODUCERE 

  

Dezvoltarea rapidă şi complexă a societății a dus inevitabil la o sporire însemnată a volumului 

de informații, care tind să aglomereze şi să blocheze canalele informaționale. Pe de altă parte, nevoia 

de informație pentru o cunoaștere operativă şi o dirijare conștientă a dezvoltării societății, este din ce 

în ce mai mare. Menirea sistemelor informatice este tocmai să rezolve aceste contradicții dintre 

creșterea  volumului de informații şi necesitatea  de informații. 

  Pentru a se lua decizii rapide şi optime, este necesară o sporire a operativității, în colectarea, 

actualizarea, prelucrarea şi prezentarea informațiilor, precum şi o valorificare superioară a acestora. 

Această cerință nu poate fi satisfăcută în condițiile unui volum din ce în ce mai mare de informații 

decât prin folosirea mijloacelor şi tehnicilor specifice sistemelor informatice. 

Aplicarea practică a metodelor şi tehnicilor din domeniul sistemelor informatice depinde şi de 

corecta definire şi însușire a conceptelor de bază cu care operează aceste sisteme. 

Sistemele inormatice ne ajută să gestionăm ceea ce știm, prin organizarea, stocarea, accesul, 

recuperarea, manipularea, sintetizarea şi aplicarea cunoștinelor pentru soluionarea problemelor. 

Practic un sistem reprezintă un ansamblu de elemente interconectate care acionează împreună 

în scopul realizării unui anumit obiectiv. 

  Caracteristicile principale ale unui astfel de sistem funcțional sunt: 

a) obiectiv, care în cadrul sistemului, poate fi mai greu sau mai ușor de constatat şi definit; 

b) orice sistem este compun din cel puțin două  elemente distincte, fiecare din aceste are un 

rol definit în atingerea obiectivului sistemului;  

c) are interconexiune, pentru ca elementele sistemului să poată conlucra, trebuie să fie 

legate între ele; legăturile dintre ele se numesc conexiuni; scopul acestei legături este transmis 

rezultatelor funcțiilor sale; 

d) scanarea- vectorizarea informației. 

Acestea, încărcate în baza de date a sistemului informatic permit localizarea spațială rapidă şi  

analiza rezultatelor,  furnizate la cererea beneficiarului. 

Orice activitate specifică are un sistem informațional specific. Acesta trebuie să asigure 

informații complete în cantitate suficientă, corecte şi la nivelul de operativitate cerut de nivelele 

consumatoare. Elementul care a determinat calitatea sistemelor informaționale se datorează dezvoltării 

şi perfecționărilor procedurilor de prelucrare şi automatizare a datelor.  

În ultimul deceniu, atât oamenii de știință, cât și practicienii au subliniat importanța tot mai 

mare a transformării digitale. Transformarea digitală poate fi descrisă cel mai bine ca fiind utilizarea 

dispozitivelor mobile, a rețelelor sociale, a Internetului  pentru îmbogățirea produselor și serviciilor 

existente și pentru crearea unor noi servicii, de asemenea, pentru realizarea de date inteligente de 

utilizare.    
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În Republica Moldova există o arhitectură solidă de guvernare electronică la nivel național, dar 

limitată la nivel local. Observăm, în ultimul deceniu, dezvoltarea constantă a acestei arhitecturi de e-

guvernare, prin crearea unei ambițioase serii de platforme interoperabile.  

În 2021, cele mai utilizate servicii electronice au inclus: declarațiile online de impozit pe venit, 

înregistrări cadastrale și obținerea diverselor  certificat. [45] 

Digitalizarea este procesul de transformare a informațiilor într-un format digital. Versiunile 

analogice / fizice, cum ar fi documente de hârtie, imagini, fotografii, etc., sunt convertite în format 

digital prin digitizare. Odată ce informațiile au fost digitizate, ele pot fi integrate și folosite apoi în 

diverse aplicații.  

Digitizarea serviciilor publice constă în automatizarea procesului de depunere a solicitărilor de 

servicii, identificarea și autorizarea solicitanților, completarea și semnarea digitală a solicitărilor de 

servicii, achitarea online a taxelor pentru servicii, livrarea rezultatului serviciilor, schimbul de date 

inter-instituțional, găzduirea securizată a serviciilor electronice etc. 

Digitizarea țintește eficientizarea și optimizarea proceselor administrative. Scopurile 

digitalizării proceselor sunt: 

a) accesul - îmbunătățirea accesului la serviciile guvernamentale; 

b) eficiența - reducerea numărului de documente primare pentru obținerea serviciilor, 

reducerea duratei de prestare a serviciilor; 

c) calitatea - creșterea satisfacției beneficiarilor de calitatea prestării serviciilor 

guvernamentale. 

Serviciile guvernamentale au înregistrat rate rapide de digitalizare, odată cu înființarea, în 

2010, a Centrului de Guvernare Electronică (în prezent Agenția de Guvernare Electronică). Au fost 

dezvoltate și implementate cu succes o serie de platforme digitale reutilizabile, inclusiv platforma 

tehnologică guvernamentală comună.  

Mai multe documente elaborate de partenerii internaționali de dezvoltare și de părțile interesate 

naționale în 2021 au oferit o analiză detaliată a situației actuale privind TIC,  oportunități pentru 

transformarea digitală a Republicii Moldova. 

Principalele probleme identificate  pentru realizarea strategiei sunt: 

a) Cheltuieli reduse pentru cercetare și dezvoltare, acestui domeniu; 

b) Lipsa actelor juridice privind noile tehnologii digitale  și adaptabilitatea insuficientă a 

cadrului juridic la modelele de afaceri  digitale; 

c) Insuficiența  competențelor digitale de muncă calificată în  autoritățile administrației 

publice centrale și în special, autoritățile administrației publice locale; 

d) Nivel scăzut de competențe digitale și de conștientizare în rândul populației; 

e) Capacitățile instituționale insuficiente pentru implementarea agendei de transformare 

digitală; 
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f) Reticența față de transformare digitală în cadrul prestatorilor de servicii; 

g) Insuficiența resurselor financiare; 

h) Remunerare insuficientă a funcționarilor publici responsabili de gestionarea infrastructurii 

TIC și proiectelor de digitalizare a instituției; 

Interacțiunea instituțiilor statului cu cetățenii prin intermediul mijloacelor electronice 

facilitează transferul de informații de la  autorități spre cetățeni şi viceversa. Accesând mijloacele 

comunicării online, cetățeni se pot informa rapid, îşi pot exprima opiniile privind activitatea 

instituțiilor statului, pot opera plăți și solicita servicii, sau pot depune reclamații şi petiții online.  

Cоmpartimеntul unu include  „Acte normative, legislative si de procedura necesare pentru 

Registru de publicitate”  pentru realizarea lucrării am studiat istoria dezvoltarii registrului de 

publicitate cadastral și baza juridica a registrului bunurilor imobile. 

Cоmpartimеntul doi prevede „Punerea in aplicare a registrului de publicitate pentru 

digitalizarea informatiei cadastrale”, am identificat  modelele de Registre pentru diferite perioade de 

dezvoltare a societății,  am studiat metodologia de trecere de la dosarul fizic la cel digital, avantajele și 

dezavantajele digitalizarii informației cadastrale. 

Cоmpartimеntul trei este cu referință  la  „Analiza economica a procesului de scanare a 

dosarelor  pentru digitalizarea informatiei cadastrale”, am analizat procesul din punct de vedere 

economică  si organizatoric, am elaborat analiza SWOT pentru digitalizarea informației,  am estimat 

timpul realizarii lucrărilor de scanare a informației pentru diverse tipuri de dosare cadastrale, am 

descris procedura și am identificat echipa de specialiști care realizează lucrari de scanare a 

materialelor, am identificat echipamentele cu care se realizeară procesul și am estimat costurile pentru 

aceste tipuri de procese. 

Cоmpartimеntul patru prevede „Securitatea și sănatatea în muncă”  unde sunt prevăzute 

dispozițile  generale privind securitatea și sănătatea în muncă și am elaborate Instrucţiuni de securitate 

şi sănătate în muncă la  desfășurarea activităților de birou, nemijlocit la scanarea materialelor 

cadastrale. 

Prоiеctului dе licеnță  includе  6  tabеlе, 4 figuri, 45 sursе bibliоgraficе și еstе еxpus în 64 

pagini. 
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CONCLUZII 

 

Istoria transformării digitale începe cu primele calculatoare, cu ajutorul cărora  notele scrise de 

mână au fost transformat în informații computerizate care puteau fi procesate și analizate, vizualizate. 

O dată cu apariția  internetului, posibilitățile au avansat. 

Dezvoltarea tehnologiilor din ultimii ani au deschis calea spre o nouă eră tehnologică,  care a 

remodelat viața de zi cu zi.  

Transformarea digitală este adesea confundată cu două concepte similare: digitizarea și 

digitalizarea. Conceptul de digitizare, reflectă tranziția de la date de tip analogic la format digital. 

Digitalizarea este procesul de aplicare a tehnologiei și a capabilităților digitale la multe dintre 

operațiile pe care le efectuați în mod regulat, dar folosind modalități noi și mai bune, care determină 

rezultate mai bune. 

Digitalizarea este fundamentul transformării digitale. Transformarea digitală face posibilă o 

reimaginate a modului de utilizare a tehnologiei, a oamenilor și a proceselor pentru a dezvolta afaceri 

sub noi forme. 

Republica Moldova continuă să avanseze în construirea principalelor componente pentru o 

economie și societate digitală, lucru atestat în multiple evaluări internaționale și locale. 

Analiza de evaluare a gradului de pregătire pentru transformare digitală realizată de experți 

internaționali, recunoaște Moldova ca fiind o țară care dispune de premisele necesare pentru o 

transformare digitală rapidă și de impact.  

Transformări digitale de succes pentru o dezvoltare umană durabilă în Republica Moldova sunt:  

a) oamenii, cea mai valoroasă resursă, catalizatorul transformării digitale și principalul beneficiar 

al acestei transformări;  

b) mediul de afaceri, care este privit ca un motor al transformării digitale, prin dezvoltarea de 

produse și servicii inovatoare în toate sectoarele economiei naționale;  

c) Guvernul, prin crearea condițiilor necesare dezvoltării unei societăți digitale incluzive, elabo-

rarea de politici și reglementări favorabile pentru transformarea digitală;  

d) infrastructura, care reprezintă fundamentul transformării digitale și oferă elementele de bază 

pentru orice reformă în domeniul transformării digitale.  

Prin concentrarea eforturilor de transformare digitală pe acești piloni, consolidarea în permanență a 

fundamentelor digitale Republica Moldova are toate premisele pentru o transformare digitală, utilizând 

o abordare inovatoare. 

Implementarea politicilor expuse in Strategia de dezvoltare digitala 2023-2030 sunt posibile 

accesarea următoarelor servicii  cadastrale  în format online:  
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a) eliberarea certificatului privind înscrierile în registrul bunurilor imobile; 

b) eliberarea certificatului privind valoarea bunului imobil; 

c) eliberarea extrasului din registrul bunurilor imobile; 

d) eliberarea extrasului din capitolul supliment al registrului bunului imobil; 

e) eliberarea planului cadastral pentru primul sector cadastral; 

f) eliberarea planului cadastral pentru fiecare sector ulterior; 

g) eliberarea planului cadastral al terenului cu/fără construcție; 

h) eliberarea planului încăperii izolate; 

i) eliberarea planului locului de parcare; 

j) eliberarea informației din banca centrală de date despre bunurile unei persoane, toate 

drepturile; 

k) eliberarea informației din banca centrală de date pentru programul de stat "prima casă"; 

l) eliberarea informației din banca centrală de date despre bunurile unei persoane, drepturi 

active. 

Prin implementarea strategiei de transformare digitală, Moldova va avea o societate digitală 

inovatoare, o infrastructură modernă, cu oameni educați digital, o comunitate  care poate explora la 

maxim oportunitățile digitale. 
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